



留学指南

2023 中国国际教育展举办

求学海外,有哪些新动态?

日前,被誉为“中国留学市场风向标”的中国国际教育展在北京国家会议中心举行。来自34个国家和地区的362所教育机构参展,向家长和学生展示教学资源、优势专业及最新的留学资讯。

A 实践机会积累经验

在美国东北大学展台前,北京某高校学生刘思佳正在向招生负责人询问该校研究生项目情况。

刘思佳说:“我今年读大二,打算本科之后出国读计算机专业的硕士项目。在学校选择方面,我主要考虑地理位置和课程安排,希望在上学期能找到不错的实习机会,积累职业经验。”

刘思佳得知,美国东北大学的计算机科学研究生项目开设了一个西雅图校区,这里有不少大型科技产业,例如微软和亚马逊的总部均设于此,其中有许多实习岗位面向东北大学学生。此外,学校鼓励学生参与实习,与部分雇主公司共同定制项目计划,帮助学生开启职场之路。

“电影学院的什么专业最有特色?”“学影视专业能去知名工作室实习吗?”在纽约电影学院展

区,几名学生对学习电影兴趣盎然。纽约电影学院的相关负责人介绍说:“学院教学理念是‘在实践中学习’,因此实践类别的课程占比约60%。学生不仅有机会在好莱坞环球影城的片场上课,跟随制作组前往不同地方学习拍摄,还需完成属于自己的作品,这使得他们在毕业时已经具备较为丰富的经验。不仅如此,学院的设备先进、数量充足,满足同学们探索创意,在艺术舞台绽放光彩。”

在职业发展方面,许多学校向学生提供多样服务,英国雷丁大学招生老师介绍:“以商学院为例,商学院有许多课程实践性强,我们为本科学生安排1年的时间去企业实习,硕士生实习相对较短。不仅如此,我们还有就业技能的指导,例如邀请业界人士来校园招聘、办讲座等,为学生提供更多就业信息。”

B 新兴学科受青睐

新西兰展区前人来人往,今年16所新西兰院校亮相,包括新西兰全部8所公立大学、国立新

西兰理工学院、多所顶尖私立院校与中小学。近年来,新西兰大学在人工智能等新兴学科领域

发展迅速,许多院校开设了人工智能相关课程和学位,例如惠灵顿维多利亚大学于今年开设了新西兰第一个完整体系的人工智能专业。

“很多大学将人工智能作为计算机相关专业下的选修课程,但惠灵顿维多利亚大学单独成立此专业,学生可以更全面地学到各方面与人工智能有关的知识。”惠灵顿维多利亚大学相关负责人说,“学校的人工智能研究团队有许多国际知名的研究人员,包括

50多名教职工和博士研究生,是南半球最大的人工智能研究团队之一,师资资源丰富。在研发设备方面,学校开设了专门的人工智能研发中心,中心使用业内先进的软硬件设备,为同学们提供施展才华的平台。”

随着复合背景的人才在不同行业越来越受青睐,许多高校开设交叉学科的专业,满足学生的求职需求。例如加拿大约克大学新开金融科技专业,将相关商业场景与大数据分析

技术结合,对想从事进行金融产品设计与运营、金融大数据分析等方向的同学颇具吸引力。

在英国高校展台前,刘女士带着儿子排队等待咨询。刘女士说:“专业发展前景是我们主要关注的方向之一,孩子对化学学科感兴趣,我听说一些学校结合绿色能源的发展趋势在化学专业细分开设了低碳方向项目,我们认为这样的专业对毕业找工作更友好,因此想了解具体情况。”

C 中小学生学习早规划

教育展上,还有不少职场人士,他们出于提升学历、开拓视野的想法想要申请留学,重返校园。就职于北京某食品公司的李先生说:“今天来是想了解一下去美国留学读MBA的情况。听说美国部分商学院开设的MBA项目校友网络广、质量高,不少在知名企业工作。我认为入读这类项目对于链接人脉、拓宽职业发展路径有许多帮助。”

“MBA项目对申请者的背景接受程度较广,无论是否具有商业领域的工作经历都可以尝试,适合许多想转换发展赛道、取得新突破的职场人。”

美国东北大学的相关负责人说,“MBA的校友资源丰富,比如学院常邀请知名校友、企业家等回学校举办讲座,为在校生提供职业咨询、实习内推机会等。”

在展会现场,越来越多家长有提早为子女规划留学的意识。一名家长说:“孩子在读初一,有出国读高中的打算,今天来我们主要想知道如何提前准备申请。比如孩子喜欢画画、游泳等,我们可以参加哪些课外活动,希望尽早行动。另外,去不同国家的留学花费也是一个考量的因素,我今天主要问了加拿大、美国高中申请的相关

情况,得到不少信息。”

“今天已经有不少小学、初中的家长来询问申请留学的相关事宜了。”新西兰ACG教育机构的相关负责人说,“孩子家长对课程的设置相当关注。在新西兰读中小学,学生在下午3点后都会参加学校各类体育或音乐的活动,例如弦乐团、古典乐团的演奏,篮球、游泳、击剑等。在新西兰中学阶段,学生可以根据自己的兴趣选择科目,从高中十一年级开始分科,学生根据未来大学去向选择科目,很有针对性。”

(周姝芸来源:人民日报海外版)



留学服务站

去德国留学 高校类型知多少

学生申请德国大学面临着广泛的选择:德国目前有420多所国家承认的高校,分布在全国16个联邦州,提供20000多个课程。在此,详细介绍德国都有哪些高等院校,帮助学生选择最适合自己的大学。

一般来说,德国大学根据其任务性质可分为三种类型:综合大学(简称Uni)、应用科学大学(简称FH)以及艺术学院和音乐学院。

综合大学主要传授理论知识以及具体的学习和研究方法。在德国,只有综合大学有博士授予权,也就是说,如果希望在德国攻读博士学位,那么需要选择综合大学。一般来说,综合大学重视科研,并且专业设置最为广泛。综合大学一般设有以下学科:工科、理科、文科、法学、经济学、社会学、医学等。

有些综合大学侧重于某些专业领域,例如技术类或教育类,因而命名为工业大学或者师范大学。另外也有一些综合大学专注于一个特

定的专业领域,例如汉诺威医学院、汉诺威兽医学院以及科隆德国体育学院。

应用科学大学侧重于传授应用为导向的知识。相对于理论知识,这一类型的大学更加侧重符合具体职业需求的实践经验。

一般来说,应用科学大学所开设的专业比较有限,主要集中在以下领域:技术、经济、社会福利与教育、传媒。其课程设置中通常包括在合作企业或机构中进行实习,实习期从几周到几个月不等,有时甚至长达一个学期。有些德国高校提供双元制学习,这种学习形式将学业和职业培训或在公司的实习结合起来。对于希望能够

在实践中学习、尽早开启职业生涯的学生来说,这是一种不错的选择。艺术和音乐学院致力于培养艺术人才,例如音乐家、建筑师、导演、演员、设计师以及艺术领域的学者和教育工作者。被艺术学院和音乐学院录取的前提是通过专业能力测试,证明自己具有特

别的艺术才能。需要注意的是,艺术和音乐学院通常只提供德语授课的课程。

德国大部分高校是由国家资助,除此之外,还有国家承认学历的110多所私立大学,其中大部分是应用科学大学。不过目前绝大部分的学生选择在公立高校注册学习,只有少数学生选择进入私立大学学习。其原因主要在于私立学校需要学生缴纳高昂的学费,两类高校的教学质量并无明显差异。

需要注意的是,德国的教育政策不是由联邦政府统一制定,而是由16个联邦州各自制定自己的高等教育法律和方针政策。此外,德国的高校有很高的自主权,关于具体的申请细则、课程设置以及高校很多其他方面并没有统一规定。德国大学没有官方排名,也没有重点大学与普通大学之分,每所大学都有自己的特点,在专业设置上都有自己的强项。学生申请时需要向自己所选择的高校咨询,这一点非常重要。

(来源:德国学术交流中心)

我的高中毕业典礼



学子手记

在哈萨克斯坦度过了几年高中时光后,我迎来了盛大的毕业典礼。作为全校唯一一个中国学生,我以每科全优的成绩毕业。我想,毕业典礼这一天值得我铭记在心。

毕业典礼是一场精心编排的盛宴,各方准备工作早在两个月前便已开始。家长们热情洋溢地投入其中,与学校通力合作,精心筹备场地、菜品、主持人、表演节目等。

毕业学子的准备工作也在紧锣密鼓地展开。我们需要彩排毕业舞蹈,表演节目。其中的挑战可不亚于课业学习。大家认真对待,投入其中,因为典礼在我们心中有别样的意义,它不仅是对学业的总结,也是对过去的告别和对未来的展望,因此,大家都想呈现出最好的一面。

毕业典礼当天,整个校园充满着喜悦、欢快的气氛。女生们身着华丽礼服,造型精致,手挽身着西装的男同学们缓缓地步入宴会厅。家长们也身着盛装,在一旁欣慰地注视着我们。开场时我们在舞台上排着整齐的队形,跳了一曲优美的华尔兹,转圈、移步,台上每一位毕业生都散发着自信的光芒。

随后,校长、主任开始颁发毕业证书。在“优秀毕业生”上台前,同学

们会先分享关于他的故事,然后师长会给予美好的祝福。我很荣幸成为“优秀毕业生”中唯一的中国学生,听着朝夕相处的同学们回忆我和我的故事,上台时看到父母自豪的目光,我深深感到这不仅是一份个人荣誉,也在向更多人展示中国学子的风采。

站在领奖台上,手捧着鲜花和毕业证书,看着台下一张张熟悉的面孔,我想起了刚来哈萨克斯坦时,一切都是那么陌生而新鲜。这里的语言、文化、生活习惯,与我熟悉的家乡大不相同。但好客的当地人和同学们给了我许多包容与支持。在他们的帮助下,我逐渐适应了环境,与他们建立起深厚的友情,一同分享成长的喜悦与烦恼。我认为无论身在何处,只要拥有梦想,勤奋向前,都能创造出属于自己的精彩。

而后,一系列精彩的节目给观众带来了视觉享受,同学间的欢声笑语,家长们的殷殷期盼,仿佛光影般交织成一幕幕绚烂的画面,令人动容。我不禁感慨,这段难忘的高中时光,不仅让我收获了知识,更让我收获了友情和成长。高中毕业典礼,是我高中时代一个完美的收官,也是下一阶段的新开端。

(柯茹馨来源:人民日报海外版)